

金沙小学啦啦操跨年夜里成“网红”

直播中白岩松感慨,看到这些孩子想起“好好学习 天天游戏”



央视直播中的金沙小学啦啦操表演(视频截图)

文化育人: 啦啦操能玩出更多花样

在直播节目中,和孩子们一起舞蹈的老师叫马超群,是金沙小学啦啦操队的专业教练。马超群说,他想表现的啦啦操不仅是技巧的表现,更是赋予啦啦操丰富的内涵,情境式啦啦操特别受孩子们欢迎。

“炫舞金沙”啦啦操社团的黄婧涵同学说:“以前都是在教室里看书,在舞蹈房跳舞。通过啦啦操表演,我们把舞蹈搬进了教室里,特别有意思。”

走在金沙小学校园,不经意间就能看到啦啦操元素。在这里,啦啦操已经成为一种校园文化。

每年4月,都是金沙小学的同学最高兴的日子。他们可以参加一年一度的运动节,啦啦操肯定是重头戏。“每个班都有一个啦啦操队,从队名、队徽,到队规,都是同学们合作设计制作的。”马超群告诉记者,参加比赛的啦啦操节目,也是同学们自己安排排练的。

在老师们看来,没有什么课能比得上让学生们自己来:从团队合作到调查研究,再到动作设计、编排训练,孩子们一步步在成长。

内练精气神: 金水区品牌叫响全国

在金沙小学校长刘均雅看来,金沙小学啦啦操社团的发展,也得益于金水区持续推行的体育艺术品牌活动。从顶层设计到学校实施,率先落实中小学生每天一小时校园体育活动,上午和下午各半个小时的大课间活动,保证了同学们的校园体育活动。

金水区成立了由高校专家、骨干教师和名师组成的“体育艺术项目推进工作督导组”,主要对顶层规划、课程开发、特色教学等进行专项教研指导,保证课程建设更具科学性、合理性。

2016年,教育部抽取金水区20所中小学作为样本校参加义务教育质量监测的反馈结果显示,金水区的各项指标都明显高于全国平均水平。

2017年,金水区小学期末学业质量评价首次采用网评,通过更加科学、严谨的组织,采集更加客观、公正的数据,通过对数据的分析、反馈发现问题,促使教学改进,提升管理水平,促进质量提升。



金沙小学大课间全员啦啦操

在中央电视台新闻频道2018年12月31日播出的《年轮2018 跨年直播特别节目》中,郑州市金水区金沙小学的啦啦操表演作为节目的“开场舞”,为全国人民带来了跨年夜里的律动炫舞。镜头里的师生在情境中舞动,观者深受感染,而镜头外的他们也保持着这样的状态。主持人白岩松说,看到这些孩子,想到“好好学习,天天游戏”的话。让学生快乐度过在学校的每一天,这样的教育理念已经在郑州教育人心生根发芽。记者 张勤 文/图

舞台上:师生共舞的啦啦操火了

《年轮2018》是中央电视台新闻频道的跨年直播节目,节目力图从公众记忆中,提取到最让人难忘的面孔与瞬间,与全国观众一起重温回味,共同迈步前行。

节目一开始,就将镜头给了郑州金水区金沙小学“炫舞金沙”啦啦操社团的孩子们。他们用一段创意啦啦操表演带领全国观众律动迎新年。

教室里,桌椅摆放整齐,课桌上是一本本《经典诵读》,同学们正在上课。

一会,下课了,孩子们开始跳起各种欢快的舞蹈。这时,老师来了,与同学们一起舞动起来。在直播镜头中,“小小舞蹈家们”自信地张扬着郑州新生代的朝气蓬勃。

欢快而又充满节奏感的旋律和舞步,内容丰富的情境式表达,让两位主持人称赞不已。

金沙小学的这套啦啦操“来头”还挺大的,参加过2018年9月全国啦啦操创意

展示大赛,并获得最佳创意奖,是当时的全场最高分。老师和孩子们共同舞动,用一种轻松、夸张、幽默的表现手法把孩子们在学校学习与生活的方方面面呈现出来,体现了金水教育倡导的平等、融洽、自由、和谐、共同发展的师生氛围,让孩子们感受到,老师也可以与他们成为朋友,一起玩要。

获奖后,这个啦啦操节目也被上传到网络,点击量居高不下。

校园里:好好学习,天天游戏

当看完金沙小学炫舞金沙啦啦操社团的表演后,央视主持人白岩松说:“我想到了8个字:好好学习,天天游戏。”

在金沙小学,还真是这样。

学校每天的大课间活动,你能看到全校同学都在跳啦啦操。每周五下午,同学们不再背沉重的书包,而是拿上自己喜欢的游戏工具,走进这个或那个教室。他们有的要做烘焙,有的要做陶艺,还有的上球场当足球小将。这是金沙小学开设的丰富多彩的校本课程,有30多门。

当然,金沙小学最厉害的还是啦啦操。在金水区实行“一校一品”推进策略时,金沙小学就已经将啦啦操作为学校的品牌和特色。2011年,金沙小学在全校

推广啦啦操,将啦啦操校本课程作为学校全员推广的课程。全校六个年级分成三个层次进行教学,一二年级进行基本动作练习,三四年级以学习花球啦啦操为主,五六年级则重点学习啦啦操技巧。

在全员学习的基础上,金沙小学还通过社团活动进行啦啦操的“精英”式教育。2011年成立的炫舞金沙啦啦操社团,在经历几年的磨炼壮大后,先后获得省级、全国乃至世界级比赛的大奖:在2018年全国啦啦操创意展示大会上获最佳创意奖,在世界舞蹈国家冠军杯比赛中获第五名,在欧洲杯世界啦啦操锦标赛上获第一名……金沙小学啦啦操社团已经“响当当”。

素质教育的生动实践和有益探索

□郑言

素质教育是育人的本真,全面发展是成长的真谛。新年第一天,央视新闻频道播出《年轮2018 跨年直播特别节目》,用近10分钟的时长关注郑州市金水区金沙小学啦啦操表演。这是我市推进素质教育成效的具体展示,是促进学生全面发展的生动案例。

青少年是未来、是希望、是寄托,往大了说,与国家气运、民族兴衰休戚相关;往小了说,和家庭美满、个人幸福密不可分。梁启超有言,“少年强则国强”,古语讲,“家有诤子,不败其家”,于国于家,青少年的健康成长历来都是一个大

问题。

近年来,应试教育的负面影响被各界关注,国家有关部委及很多地方也在努力纠偏,最近又出台了限定学生作业量、为学生减负的政策意见。金沙小学重视艺术、重视体质的做法,就是素质教育理念的具体实践和有益探索,在一定意义上走在了很多学校的前面。

人生的底色有多丰富,人生的故事才能有多精彩。青少年的健康成长,不仅仅是生理上的长大和知识上的增加,更应该是心智的成长、人格品格的养成和正确世界观、人生观、价值观的定型。

实现这样的目标,必须以素质教育促进学生全面发展,也只有如此,才能让他们的人生不跑偏,个人价值才得以实现。

青少年是一株株幼苗,需要多种营养的滋养,而素质教育就是提供这些营养的土壤。

青少年的人生之路,不能只囿于无穷无尽的作业、没完没了的补习,更需要泥泞里无所畏惧的跟头、比赛中肆意挥洒的汗水、班会上开心爽朗的笑声、胜利后欢腾庆祝的拥抱。有了素质教育土壤的滋养,幼苗才会长成参天大树。

习近平总书记指出:“孩子们成长得

更好,是我们最大的心愿。”并勉励广大儿童和青少年“从小就要立志向、有梦想,爱学习、爱劳动、爱祖国,德智体美全面发展”。

大时代需要弄潮儿。让孩子们成长得更好,就要把素质教育落实好、实践好,推动青少年全面发展,致力于培养志存家国、诚信笃志、感恩有情、思维活跃的民族脊梁和社会栋梁,给他们充分施展才能的舞台,让他们全面健康成长,为今后的人生做好储备,保证他们迈得正、走得宽、行得远,在时代大潮中建功立业,成就自己的宝贵人生。



扫码看央视跨年直播
金沙小学啦啦操表演